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. Preţul abonamentului: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an .25 „ 
Pe un pitrar de an . . . . . . 127 sţ 
Un număr . . . , 1 Leu. 

M a n u s c r i s e l e se adresează redacţiunii 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserfiuni administraţiunii „Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. ' 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 30 Lei, pâni la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei 

f 

Ce îndreptăţeşte esistenţa şcoalei 
noastre confesionale? 

O chestie de cea mai mare însemnătate în 
aceste vremuri de frământare generală, este 
chestia şcoalei noastte confesionale, scoasă la supra
faţă de întocmirile, ce necesitează organizarea 
României Mari şi aşezarea ei pe baze cât mai 
tari şi solide. Aceste întocmiri — lucru prea 
firesc — trebue să stea în conglăsuire cu 
necesităţile poporului şi ale ţării şi trebue să 
purceadă din cea mai curată nizuinţăa. guver
nanţilor, de a ferici ţara şi poporul. Totul ce-şf1 

ia începutul din trebuinţa firească a* poporului, 
menit este a-i ridica^ bttnăstaretf, a: mări vaza 
înlăuntru ş | în afară a unei ţări şi a o îndreptă 
pe calea fericirii şi a prosperării. Şi dimpotrivă; 
totul ce nu isvorăşte din această trebuinţă, 

'menit este să piară, spulberând într'una şi iluziile 
făurite de cei s u s puşi, cari în ..avântul lor nu 
ţin seama de desvoltarea firească a unui popor, 
a unei ţări. 

în noua alcătuire a ţării noastre româneşti, 
visate de moşii şi strămoşii noştri, udate cu 
sângele martirilor — eroi ai zilelor noastre — 
şcoala noastră confesională - - răsărită din truda 
poporului nostru^şi susţinută cu crunte sudori, 
es te alăturea de maica ei dulce — biserica 
strămoşască — înaintemet gătoarea vremurilor de 
mărire ale neamului nostru, căci în trecutul 
vijelios — precum sânta biserică a purtat crucea 
credinţei — ea a purtat înainte flamura luminii, 
Steagul dreptăţii şi al adevărului, cuprins în visul, 
plăsmuit de veacuri al neamului nostru românesc, 
nădejdea învierii noastre naţionale. 

Vreme îndelungată şcoala noastră confesio
nală a adăpostit sub aripile sale ocrotitoare sufle
tele curate şi gingaşe ale fiilor neamului nostru, 
împărtăşindu-le — ca din potirul sfintei cumine
cături — binefacerile luminiiV-cari cu prisos au 
isvorît din dragostea curată şi hf'âniă a vechilor 
pioniri ai neamului nostru, preoţi şi învăţători. 

Alăturea de maica ei -~- biserica — şcoala con
fesională a ţinut aprinsă în inimile tinerelor 
generaţiuni viguroase din trecut făclia dragostii 
de neam şi lege, împrăştiind din belşugul ei 
lumina conştiinţei naţionale şi ţinând treaz 
sentimentul acela sfânt, care a revărsat atâta 
strălucire în inimile noastre ale celor de azi, 
martori a celor mai frumoase zile din istoria 
neamului nostru. 

Acest focar de lumină şi cultură — ce e 
drept — atât de modest în trecut, dar care a 
strălucit cu atâta putere pe orizontul întunecat 
al „celor de dincoace" şi a răspândit atâta 
lumină şi căldură în vremurile de restrişte, de 
chinuri şi suferinţe ale , trecutului vijelios, şi-a 
împlinit întotd^ăttfţifc. «$> s*m0itit -0ăţŞtmk d« 
propovedîtitoare a -tot oe e bun ş i • d e . folos nea
mului, contribuind astfel la înălţarea ' ş\ preamă
rirea lui, . . . iar azi la întărirea şi consolidarea 
scumpei noastre fe6mânii-Mari. Ea a fost razi mul 
cel mai • briterrîic'-.al -credinţei, propoveduite d e a . ' 
noastră biserică, care şi-a întins aripile ocroti
toare cu atâta dragoste, cu atâta bărbăţie şi curaj 
preste fiii ei dufci, puşi la grea încercare 
de vitregii ' stâpanitori' de odinioară, cari în 
orbirea lor căutau să-i smlilgă cel mal scump 
talisman, limba maicii. Aproape tot ce; aVem noi 
astăzi — cei de dincoace — toată plămădeala 
intelectuală s'a frământat în şcoala confesională 
şi s'a încălzit la sânu^ maicii fa i seriei, tar în 
faţa umilirilor, în focul suferinţelor, ce s'au âdalut 
asupra neamului nostru,, samla confesională, por
nită din duhul curăţ al conservării naţionale, şi 
stând sub aripile ocrotitoare ale s. biserici — 
a fost aceea, care ne-a o/4»5#\puterile, de a sta 
drepţi şi neînfrânţi, cu bărbăţie înfruntând toftţe 
atacurile duşmanilor',.seculari 'ai n e a n ^ u î ş*i 
culturii noaste, naţionale. Luptă grea şi istovi
toare aceasta! Dar cu mândrie putem j e ^ ă r a â 
cu nemuritorul nostru poet A. Vlătwţă: «Vijeiii 
cumplite au trecut preste noi; la toate ajh ţinut 
piept, şi nu ne-am dat, şi-aici am -stat. Ga 
trestia ne-am îndoit sub vânt, dar nu ne-am frânt". 



Pagina 2 F O -MA D I K O E Z A N A Nr. 34 

Iată pe scurt ce a fost şcoala noastră con
fesională şi ce muncă a săvârşit ea spre binele 
şi fericirea neamului nostru! Ea- a rămas în 
inimile noastre acelaş soare luminos,, care a 
încălzit şi luminat cărările neamului. în drumul 
cel lung de suferinţe, udat de lacrimile, miilor 
de adevăraţi mucenici, cari s'au jertfit pentru 
luminarea neamului — toţi dascăli ai unor 
vremuri apuse. Şi 'cu tot dreptul ne întrebăm 
astăzi, oare ce s'ar fi''ales de noi, dacă am fi 
fost lipsiţi de acest far de lumină, care a condus 
atâtea generaţiuni' pe valurile, ridicate de urgia 
vremurilor trecute. Am fi ajuns oare să gustăm 
din paharul fericirii, ce ni 1-a.' hărăzit vitejia 
dorobanţului şi . puterea de vitalitate ce residâ în 
sufletul curat al poporului nostru ? 

. . . . Iar astăzi, sărmană şcoală confesională, 
tu, care'ai răspândit atâta lumină; tu, care.ai 
ţinut tremurând în mână făclia nădejdii unor 
vremi, mai bune pentru acest neam însetat de 
cultură, stai cu • uşile încuiate, aşteptând cu 
resignare sentinţa căci lumea — durere 
— a uitat atât de iute tot trecutul tău, în care 
te-ai sbuciumat, ca să aperi o moşie scumpă şi 
să cultivi un ideal sfânt, care a adus cu sine 
mântuirea neamului românesc. . . . . 

N. Chicomban 
paroh în Ghilad. 

Indexul Albinei. 
„Albina", ziarul politic bisericesc şi de pro

pagandă al catolicilor români şi neromâni din 
România-mare, Scrie la rubrica Informaţiuni, 
următoarele şire sfidătoare: 

„învităm pe toţi profesorii, preoţii, părinţii 
şi elevii şcolari să ne trimită din orice cărţi ce 
se întrebuinţează în şcolile româneşti pasagiile 
jignitoare pentru credinţa catolică. Să ni se indice 
autorul, editura, ediţia şi pagina pe care se află 
pasagiul dificultat. 

Aceasta în vederea unei acţiuni, ce v o m 
întreprinde pentru eliminarea acelor cărţi din 
învăţământul românesc." 

Primim mănuşa şi vom răbda până la sfâr
şit toate înţepăturile usturătoare ale acelor Albinei, 
cu cari crede, că 'fcdună unificatoare anjbrozie 
şi nectar, sacrosanctei cauze catolice; ca aceea 
să crească, înflorească, sporească şi fericească 
toată suflarea noastră: dela Hotin şi până la 
mare, dela Balcic şi până la a Mureşului în 
Tisa vărsare. 

Când apoi vor fi date în vileag şi binecu
noscute toate excerptele jignitoare de catolicizm, 
cari eventual s-ar găsi în manualele folosite la 

şcolile româneşti, ortodoxe şi de stat, vom pu
blica la rândul nostru, un spicilegiu, numai din 
o singură carte didactică de religie, pentru clasa 
a IV secundară, apărută anul trecut în Logoj , 
cu blagoslovenia episcopală. 

De pe acum însă asigurăm pe toţi slujbaşii, 
cari-se înfruptă din rahatul coşniţelor dela Cioplea, 
şi cari de o vreme încoaci fac în inima orto
doxiei române o sucursală a congregaţiei sfintei 
închiziţiuni a indicelui, câ nici pe departe nu 
vor găsi in toate cărţile didactice şi nedidactice, 
vechi şi contimporane, române, atâta cvantitate 
de jignire şi aşa cvalitate de hulă blasfemică, 
proferată la adresa ortodoxismului răbduriu; şi 
în particular la adresa ortodoxiei române şi mai 
răbdătoare, câtă se află numai în acea singură 
cărţulie. 

Auctorul ei, alias evanghelistul acestor ul
traje, necum să fie brevi mânu poftit la parchet, 
cartea sacrileagă şi contumelioasă, să ne pusă 
sub interdict, ci izvoditorul acelor ignominii , 
„ad majorem rei ortodoxae pernicionem", la o 
lună după apariţie a fost propus departamentului 
cultelor şi denumit în canonic hartofilax; cu 
patentă dublă nesocotire a orânduirilor canonice, 
de 1 a nu domicilia la rezidenţă şi de a purta o 
slujbă (altcum incompatibilă cu canonia) cu 
ajutorul căreia, mai expeditiv să poată de aici 
înainte învenina nu numai p\e şcolari prin ma
nuale, ci şi pe, bătrâni prin jurnale. 

Titlul diplomatic al bisericei e Biserica or
todoxă, (pentru partea regâţană e şi numire 
constituţională) cu toate astea cerberii ^coşurilor 
de vespi, nu numai în publicistică lor, dar şi 
în manualele de .şcoală , nu mai slăbesc din 
„Biserica neunită", cum adecă ne anabaptizase 
legislaţia feudală ungaro-catolică; până ia con
stituţia ei din 1848. 

Sadea şi numai din această consideraţie, 
ministerul instrucţiei ar putea excomunica din 
învăţământ elucubraţiunile mai nouă ale frătuţilor 
noştri catolici de rit grecesc românesc din Bănat 

Ca să tăcem de tagma mai redusă â unor 
habotnici, cari şi acum încă îşi mai complac în 
nomenclatura de Biserica Schizmatică, ori<chiar 
Eretică) când este bine ştiut, că în zilele nu de 
mult prăznuite, bărbaţi cu responzabilifate ca 
arhiereii: Bălan, Suciu, Frenţ şi Ciorogariu, au 
declarat-o palam publice, în adunare, ori cu 
scrisoare, că nu e deosebire reală, obiectivă, 
între aceste două sorori! 

Tot la fel o ziseră mar-nainte cevaş: preoţii 
uniţi Rusu, Dăiahu, Ştefan Pop, Virgil Pop şi 
ortodoxii Lupaş, Ienciu şi Alexe Procopoviciu 
prof. univ. în Cernăuţi, în Introd. la stud. lit. 
vechi române 1922 pg. 113 . 
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„ . . . Deasupra tuturor ispitelor confesionale, 
credinţa aceasta a remas una şi nedespărţită dea-
lungul veacurilor şi până în zilele noastre; în 
satele de subt Oblăduirea episcopilor ortodoxi ca 
şi în" satele păstorite de episcopii uniţi, precum 
dovedeşte studiu/ obiceiurilor, al tradiţiilor şi al lite-
raturei populare." 

I. Pr. S. S. Bălan asămănează bisericile 
noastre, cu doi turişti, cari urcă aceiaşi alpi, 
dela poale diverze; cu cât urcă înălţimele, cu 
atâta sunt mai apropiaţi! Nu-i nevoie de revizia 
simboalelor, de evoluţii şi procese istorice. 
„Fondul e unul". Numirile sunt două. „Firma 
trebue schimbată". 

Dealtmintrelea tot aşa învăţau şi bătrânii 
noştri: Şincai şi Sam. Clain, apoi Nichita Hor-
vâth, canonic primiceriu la Orade în „Poslania" 
apărută la Viena în 1783, ba însuş mitropolitul 
Atanasie eră de această convingere, când în 
1701 scrie din săborul mare din Belgrad „tutu
ror preoţilor şi mirenilor din comitatul Hunedorii". 

De o astfel de socotinţă e şi prof. univ. 
din Pojon Hodinka preot rutean, unit, în Istor. 
diec. Munkâcs. 

Despre toate astea vom vorbi altădată în 
altă ordine de idei. Aciim terminăm, indicând 
Albinei paginile, cari la timpul său îi le vom 
prezenta spre savoare: 28; 29; 30; 31; 32; 34; 
46; 48; 50; 51; 54 şi 55 . 

în simbolistica bisericească albina nu are. 
noima sa. Publiciştii" catolici s-au inspirat dela 
Albina lui Asachi. Asachi a ajuns un andhronizm. 
„Fiind împotriva spiritului nou al vremei, activitatea 
lui profund regretabilă"; zice monograful critic 
mai nou, al regretatului dictator cultural mol
dovean: dl prof. E. Lovinescu, în> „Ghcorghe 
Asachi viaţa şi opera lui". Buc. 1921 pg. 231 ; 
(108; 106; 105; 84; 51; 49; 48; 4 5 şi 4 3 apoi 
passim). 

Profund regretabilă e şi activitatea celor 
grupaţi în jurul stupinei dela Bârăţie şi strada 
Polonă; căci sunt împotriva spicului nou al 
vremii, sunt anahronici, fiindcă însuş obiectivul 
lor e un anahronizm! 

După troparul sfintei Epifanii: „şi Duhul 
în tip de porumb a adeverit întărirea Cuuântului":. 

Nu Albina deci e tipul adeveririi, întăririi 
adevărului, ci Porumbelul, cu crenguţa de măs
lin în gură. 

Albina când e simbolul diliginţii, e în 
aceeaş vreme şi tipul egoizmului , ba e şi uci-
gaşa părinţilor săi. 

Albina dacă împunge pe ortodoxi va ucide 
de sigur pe anahronici, căci ce alta e anahro-
nizmul, dacă nu trândăvia timpului schimbat?! 

/ 

„Care are urechi de auzit să auzâ ce z ice 
duhul bisericilor". (Apocal. III. 6.) 

Şi de mult ne-am încredinţat, că Duhul 
b i s er i c i l or . . . noastre româneşti nu sboară dea
supra roiurilor de vespi, poreclite Albine. 

Matca Sionului Reunind. 

_ _ 4 H - -H§>-

Comunitatea de Avere. 
— Răspuns d-lui Traian Lalescu — 

Fiind şi eu personal ca preşedinte suspendat în 
mod ilegal atras în discuţie şi chiar atacat, atribuindu-
mi-se învinuirea că a-şi fi întrodus ca deputat politica 

v de partid averescană la Comunitatea de Avere, mă simt 
dator : să'clarific această chestie, dovedind netemeinicia 
învinuirilor ce mi se a d u c , i - : 

încă de pe acum 8—1CJ ani pe când se forma 
noua generaţie, Comunitatea apucând pe o pantă pericu
loasă intereselor ei şi prevăzând că în viitorul cel mai 
apropiat va ajunge la o paralizare a resurselor de existenţă, 
— am pornit încă de pe atunci o acţiune de salvare, v 

. Precipitându-se evenimentele, temerile noastre deve-
niră o realitate, aşa că prin 1918—1919 Comunitatea de 
Avere să găsea, de-acum într'o fază de d e z a g r e g a r e a 
serviciilor administrative, în pragu} falimentului'. 

Şi în aceste împrejurări de grea încercare pentru 
existenţa instituţiei noastre strămoşeşti, chiar împrejurările * ; 
schimbate ne-au impus sarcina salvării, cu.atât . -mai 
vârtos fiind că noi eram şi oaineni de specialitate. 

Munca ce a trebuit s'o desfăşurăm a fost de ordin 
îndoit: 

1 Să refacem organizaţia administrativă şi să puneţji 
în picioare finanţele zdruncinate ale Comunităţii de Avere ; 

2. Să căutăm mijloacele apărării existenţei sale ca 
atare în legătură cu legiferarea problemei agrare — în 
principiu votată -prin Adunarea Naţională de la Alba-Iulia. 

Am prevăzut că lupta de acaparare a partidelor 
politic» — în jurul Comunităţii de Avere va fl inevitabilă-
Şi ca să evităm luptele de partid făcute la Comunitatea 
de Avere noi, generaţia tine"ră ca devotaţi grăniceri, 
dândune seama că va fi cu neputinţă a pune stavilă 
partidelor de a se impune unei instituţii economice atât 
de puternice ca Comunitatea de Avere, am căutat a sa; 
tisface atât în graniţă cât şi la Comunitatea de Avere , 
toate partidele de guvernământ . 

Tendinţa de a pune la adăpost Comunitatea de 
Avere faţă de străduinţele de acaparare ale partidelor 
este una dintre cele mai salutare. Dar alegerea delega
ţilor să face pe comune şi singur acest fapt deschide 
larg porţile luptelor de partid. Aceste adevăruri nu le ia 
în considerare d. profesor T. Lalescu. 

Ţinând seamă deci de caracterul electiv al Comunităţii 
de Avere, cât şi de politica de acaparare a partidelor, 
noi generaţia tânără am preeonizat o armonizare în 
această chestiune, a tuturor partidelor. 



Şi pentru că Comunitatea de Avere trebuia salvată, 
cât şi ferită de luptele de partid făcute cu mult mai 
înainte de alegerea mea ca preşedinte, am căutat a ne 
asigura bărbaţi, cari prin greutatea personalităţii lor 
în caz de nevoe, să devie apărătorii şi sprijinitorii 
intereselor Comunităţii de Avere. Şi acum să-mi dea 
voe d. Lalescu să-i amintesc, că aceasta este explicarea 
sprijinului ce noi i l-am dat la alegerea de deputat din 
anul 1919, fiind noi mai cu toţii naţionalişti, iar d-sa 

, aderent al partidului liberal !... 
Asemenea cu mult naintea alegerii mele de 

preşedinte cu ocazia alegerilor parlamentare averescane, 
când personal nu aveam nici un amestec activ în conducerea 
Comunităţii de Avere, fideli principiului enunţat noi 
generaţia tânără, n e a m străduit ca aleşii graniţei să fie 
bărbaţi cu greutate în constelaţia noului parlament, — 
aşa să explică alegerea d-lui dr. I. V. Angelescu fost 
secretar general la industrie şi comerţ mare economist, 
ca averescan în Caransebeş, cât şi a d-lui Lalescu ca 
liberal în Orşova. 

Tot fideli principiului de armonizare am procedat 
şi cu ocazia constituirii conducerii Comunităţii de Avere 
din 18 Nov. 1920, când am avut onoare de a fi ales 
preşedinte, — deşi comisarul guvernului şi prefectul ju
deţean d. dr. P. Nemoianu la insistenţa guvernului a 
căutat să-mi impună să aleg în comitetul comunităţii 
numai partizani averescani — ţinând seama de intere
sele superioare ale instituţiei, am compus comitetul cum 
urmează : E u preşedinte, (averescan) : D. protopop Boldea 
vice-preşedinte (naţionalist) : D. prof. T . Lalescu (liberal) : 
D. prof. D. Laitin (aderent personal al d-lui Lalescu) : 
şi d. maior Dragalinâ (averescan). Mă miră mult afir-
maţiunele d-lui Lalescu căci d-sa ştie foarte bine, că din 
momentul acestei constituiri, tocmai pentru că am spri
jinit alegerea d-sale, am fost bănuit că-mi pregătesc calea 
qţe liberali ! . . . 

Adevărul era că năzuiam doar să salvez in chipul 
acesta independenţa Comunităţii de Avere bănăţeană. 

Ca preşedinte al Comunităţii de Avere, deşi 'eram 
deputat averescan nu am acceptat ca politica averescană 
să aibă câtuşi de puţină autoritate în conducerea insti
tuţiei. Nu am acceptat nici o propunere a partidului ave
rescan şi din acest motiv am pierdut chiar şi prietenia 
fostului prefect d. dr. P. Nemoian. 

Nu am acceptat numirea de advocat al Comuni
tăţii de Avere a fostului deputat averescan^d. dr. T . Laţia 
pentru a cărui denumire a intervenit chiar fostul sub
secretar de stat d. P^opovici-Taşqă. Nu am acceptat spri
jinirea morală şi materială a gazetei averescane „ Banatul 
Românesc". Nu am acceptat organizarea partidului ave
rescan cu ajutorul administraţiei Comunităţii de avere. 

Mi se aduce poate învinuirea, că fiind ales de pre
şedinte nu am renunţat la mandatul de deputat ! Da, nu 
am renunţat şi foarte birie am făcut, căci dacă o făceam 
— d. Lalescu ştie foarte bine — Comunitatea de Avere 
àzi nu mai exista. 

Luni de zile singur am dus lupta în comisia agra
ră parlamentară, salvând Comunitatea de Avere de o 

expropriere în întregime cât şi transformarea pădurilor 
sale în păduri comunale. 

li reamintesc d-lui Lalescu şi luptele mele întru apă
rarea intereselor Comunităţii de Avere cu ocazia, desba-
terilor legii impozitelor progresive pe avere. 

Mulţumită luptei şi amendamentelor mele am putut scuti 
Comunitatea de avere de o dare de aproape 60.000.000 
(şasezeci) milioane lei. D. Lalescu nu odată a recunoscut 
serviciile pe cari le-am adus Comunităţii de Avere. 

Aceasta fiind starea adevărată a lucrurilor, prin ur
mare, nu mi se poate atribui că aşi fi introdus politica 
de partid la Comunitatea de Avere. Dacă am făcut po
litică, am făcut exclusiv politica intereselor Corn. de 
Avere. 

Iar când a devenit vacant locul de vice-preşedinte 
şi mcă un loc în comitet, nu am acceptat propunerea 
pat Hăului'averescan de a întregi aceste locuri cu aderenţi 
ai partidului poporului, ei s'a ales de vice-preşedinte d. A. 
Moacă, şi maior Boldea azi naţionalist* 

Ţinuta mea hotărîtâ, fidelă principiului, care m'a 
călăuzi t , / i nu tolera preponderenţa unui partid în aface
rile Comunităţii de Avere, a atras după sine răceala ra
porturilor dintre conducătorii partidului averescan şi mine, 
— ba au mers lucrurile până acolo, câ fostul comisar al 
guvernului a făcut raport ministerului de interne în care 
a arătat că ignorez cu desăvârşire interesele partidului 
averescan ! 

Voiu să mai accentuez, că în decursul întregii mele 
activităţi ca preşedinte al Comunităţii de Avere, nici 
odată nu am făcut măcar aluzie la ţinuta politică a 
celor aproape 250 funcţionari ai Comunităţii, ba chiar 
am accentuat ca înţeleg libertatea convingerilor politice. 

Şi acum după toate acestea este evident că d. 
Lalescu *a afirmat o inexactitate, — învinuindu-mă de 
Introducerea în Comunitate a politicei de partid. 

Mulţumită politicei şi atitudinei mele, Comunitatea 
de Avere azi să mândreşte cu o administraţie silvică 
superioară celei a statului, cu o situaţie financiară de 
care nu s'a bucurat zeci de ani dearândul, cu un sistem 
de economie raţional al exploatărilor de păduri în regie 
introdus de mine, de a cărui rezultate să mândreşte 
d. Lalescu în intervievul d-sale. 

Ing. S. S1MU 
m fost deputat. 

Asociaţia corurilor şi fanfarelor 
române din Banat. 

însemnătatea Reuniunilor de cântări şi muzică, a 
corurilor şi fanfarelor române din Bănat este atât de 
mare şi de vădită, încât ar fi de prisos a mai-.arăta 
rolul binefăcător ce l-au avut aceste societăţi în vieaţa 
noastră naţională de ieri, şi importanţa îndoită, ce o au 
azi, când răsuflăm cu toţii aerul limpede şi recoritor ai 
atmosferei de libertate naţională pecetluită prin unirea 
fraţilor, de pe cele două coborîşuri ale Carpaţilor. 



Restriştea vremurilor prin care am trecut ne-a 
împiedecat adesea in drumul de prosperare; iar dacă în 
potopul străinismului, odinioară puternic, totuşi am ţinut 
cu îndârjire la limba şi firea noastră românească, această 
bărbăţie se datoreşte în cea mai mare parte corurilor, a 
acelor instituţiuni nobile, care necruţând jertfe şi osteneală 
au lucrat neobosite la cultivarea cântării noastre naţionale, 
care prin farmecul melodiilor armonioase înviorează inima 
şi sufletul bănăţeanului, dela fire cuminte, vesel şi 
ospitalier. 

Dacă virtutea tradiţională a neamului nostru şi 
vitejia armatei române au ' pecetluit pentru totdeuna 
unitatea politică a fraţilor, fiii celui mai dârz şi rezistent 
neam, adus şi aşezat pe aceste mândre plaiuri de ma
rele împărat al Romei, — atunci j ioi , prin instituţiuni 
de educaţie şi prin societăţi artistice, prin corurile şi reu
niunile noastre de muzică vom obosi să înfăptuim o 
nouă izbândă: unitatea de suflet, care să înfrăţească în 
cugete şi simţiri pe toţi fiii neamului românesc . 

în această privinţă corurile noastre îşi menţin, prin 
complexul de servicii o prea vădită înrâurire în mersul 
progresiv al aspiraţiilor culturale şi sociale, ele consolidează 
elementul românesc, înfiripează o vieaţă artistică şi sunt 
pârghii puternice în manifestările de ordin cultural şi 
social. 

Câtă vreme în cele mai multe oraşe şi la sate 
s ingura instituţiune culturală e societatea corală, acolo 
unde este, rolul ei, în vieaţa naţională, este îndoit. 

Stând asfel lucrul, uşor se naşte ideea, că oare 
aceste societăţi, care au nu numai rol cultural, ci aproape 
vital la poporul nostru; n'ar putea întră în mai intimă 
legătură unele cu altele?! Toate au doară acelaşi scop, 
toate sunt de o ' seamă şi toate de un singur dor 
împintenite; de ce nu s'ar interesa una de alta, de ce 
nu şi-ar împărtăşi una alteia vieaţa, munca, păsurile şi 
bucuriile?! 

Avem în Banat peste 80 reuniuni de cântări şi 
câteva fanfare r o m â n e ! Singura lor organizare într 'un 
corp mai mare, fără alt scop decât al evidenţii şi 
controlului artistic încă ar fi deajuns motiv, ca sâ se 
pornească acţiunea dorită şi impusă. 

Ideea organizării tuturor societăţilor române de 
cântări şi muzică din întreaga Ţară , s'a conceput deja 
cu ocazia festivalului coral aranjat la Bucureşti, în arenele 
romane cu prilejul expoziţei. împrejurările grele, ce au 
urmat acelop serbări au împiedecat realizarea ei. 

Ajunşi azi, în situaţia prielnică, revenim şi iniţiem 
deocamdată înjghebarea organizării societăţilor noastre 
din Banat, urmând, ca luându-se pilda noastră să se 
organizeze şi celelalte provincii. 

In acest mers de idei dorim să înfiinţăm „Asociaţia' 
corurilor şi fanfarelor române din Banat" , — care să 
devină un focular de cultură muzicală şi un loc de 
întrunire sufletească pentru toate societăţile corale. 

Dorim să pornim o muncă sistematică condusă 
din centru şi să închiegăm într 'un mănunchiu de muncă 
şi însufleţire toate societăţile corale, dându-le sfat şi 
îndemn. 

In acest scop, cu inimă românească ne adresăm 
către toţi cei- chemaţi şi în drept, să ne deie concursul 
binevoitor şi grăbim să convocam 

adunarea de constituire 
ce se va ţinea în comuna Chiseteu, (jud. -Caraş-Sevjsrin) 
cu ocazia serbărilor din 21 Sept., când falnicul cor al 
plugarilor de acolo îşi va serba sfinţirea steagului. 

La această adunare de constituire sun rugaţi a 
participa: preşedintele, dirigintele şi secretarul fiecărui 
cor, precum şi câte alţi 2 delegaţi, exmişi din sinul 
societăţilor corale, care aderează şi nu se pot subtrage 
dela această îndatorire, vrednică de tot sprijinul. 

Lugoj 10 Aug. 1922. 

Ion Vidu prof. Iosif Velceanu prof. 
dirigintele corului dirigintele corului 

din Lugoj, „Doina" din Timişoara. 

Dela „Asociaţiunea pentru literatura români şi cultura poporului 
- ' - *• - " •• român", Sibiiu. 7 ' : ':-"v*--; 

Adunarea generală a.„Asodafiunji". 
„Astra" înfiinţată la 1861 a fost cea . dintâi 

întovărăşire culturală'a Românilor de dincoace de Carpati. 
Alăruria de şcoală şi biserică, ea a fost a treia instituţiune, 
care în vremurile grele ale stăpânirii maghiare n e a dât 
prilej de-a--n»-păstra fiinţa si mândria noastră naţională-» 
îndemnându-ne să iuvăţăm carte românească, să fim. 
cinstiţi şi cumpjătaţi, să muncim cuminte şi neîncetat să 
avem credinţa tare, că trebuie să vie ziua cea mare a 
unirii cu fraţii noştri din Vechiul Regat. 

Unirea mult dorită şi slăvită a găsit dincoace de 
Carpati Români din creştet până în tălpi şi aşa vrem să 
rămânem. în anul acesta Astra, pusă sub ocrotirea M. 
Sale Regelui Ferdinand I. preşedintele ei de onoare, îşi 
va ţinea adunarea generală în Timişoara in 24 Sept. st. n. 
Se vor aduna la Timişoara toţi cei ce pot veni şi pot 
înţelege trecutul merituos al Astrei, începând dela vlădică, 
până la opincă. 

Rostul adunării generale şi a tuturor serbărilor, 
prelegerilor, conferinţelor, p'ublicaţiunilor, cu un cuvânt a 
întregei acţiuni pornite de Astra este, ca din gura frunta
şilor să auzim ce a făcut Astra în premuri le din u rmă , 
ce are de gând să facă şi ce trebuie să facă toată 
suflarea românească, ca să rămânem Români adevăraţi . 

Toţi Românii adevăraţi sunt rugaţi să-i dea sprijîriul 
trebuincios fie înscriindu-se între membri ei, fie abonând 
publicaţiile ei (revista „Transilvania", „Biblioteca poporală 
a Asociaţiunei" şi „Biblioteca Astra") fie — cumpărând 
bilete dela loteria ei, fie — şi asta ar fi lucrul cel mai 
bun — în toate aceste chipuri. Biletele de loterie sunt 
de vânzare la toate administraţiile de plasă, bănci, primă
riile comunale, direcţiunile de scoale secundare, etc,. etc. 
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APEL. 
Cămin pentru elevii de meserie şi Comerţ. 

Oraşul Timişoara centrul industriei şi al co
merţului din Banat a înfiinţat în anul trecut un 
Cămin pentru elevii de meserie şi comerţ cu sco
pul de a da posibilitate cât mai mult elementului 
dela sate de a păşi pe cariera de industrie şi 
comerţ. .Crescând numărul elevilor din acest Că
min la 150, Primăria a aflat de necesar a des
chide încă în vara anului acestuia al doilea 
Cămin. 

Cu ocaziunea deschiderei acestei noui ins-
tituţiuni apelăm din nou la conducătorii poporului 
nostru dela sate, adecă Ia preoţi şi Ia învăţători, 
rugându-i de a propaga în publicul dela sate 
marea ^însemnătate a industriei şi comerţului. 
Aceste Câminuri sunt chemate de a deschide 
cîrumul băeţilor noştri spre izvoarele de bogăţie 
ale oraşelor. 

Credem câ e timpul suprem, ca surplusul 
cel mare a! băeţilor noştri dela sate să-1 aducem 
în oraş şi lSa-1 îndrăgim cu cariera industriei şi 
,şi a comerţului. 

Fiind locuri goale în cămin se primesc băeţi 
cari au absolvat cel puţin 4 clase primare, tre
cuţi de etatea 12 ani şi sunt deplin sănătoşi. 
Cererea de elevi, ucenici, e mare în toate branşele 
de industrie' şi comerţ. 

Băeţii primesc gratuit în Cămin: întreţinere, 
locuinţă, spălat, baie, medic etc. . . -Direcţiunea 
se ingrijesţe şi de educaţiunea intelectuală şi mo-
ral-religioasă a băeţilor. 

Căminurile sunt aranjate modern, dispunând 
de .prânzitoare, dormitoare, sală de lectură, 
baie, infirmerie etc ' 

La prezentare fiecare băiat va aduce cu sine 
estrasul de botez, testimoniul şcolar, vestminte 
şi recvizite pentru mâncare. 

• Băieţii vor fi plasaţi la meserie de cătră 
Direcţiune. ' 

Cererea se*va fidresă Direcţiunei Căminului 
comunal al elevilor dela industrie şi comerţ Nr. 
I. Timişoara, Piaţa Ţepeş Vodă No.2 . 

, Direcţiunea Căminului, 

Ştefan Vulpe 
director. 

Maj. Sa Regina a făcut o vizită la Vălenii de 
Munte, unde se ţin cursurile de vară organizate • de 
Nicolae Iorga. 

P. Sf. Sa Episcopul d iecezan a plecat Luni 
în 15/28 August la Sibiiu în afaceri oficiale. 

Pelerinaj la mormântul lui Ştefan cel Mare. 
P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan[ă'm Cluj, împreună cu 
Consistorul pleacă în pelerinaj la Putna, la mormântul 
marelui Voivod Ştefan cel Mare Luni în 5/18 Septem
vrie, voind ca să fie acolo la serbătoarea Naşterii Năs
cătoarei de Dumnezeu. 

Noul primar al Timişori i este Lucian Geor-
gevici, advocat, în locul Dlui Ştefan Vidrighin care re-
mâne mai departe şef al serviciului hidraulic din Timişoara. 

înscrier i le la şcoala primară din loc se fac în 
zilele de 1—8 Septemvrie n. 

încoronarea . La ultimul consiliu de miniştri s'a 
discutat chestiunea încoronării Maj. Sale Regelui. La 
Alba-Iulia serbarea de încoronare va dura o singură zi. 
încoronarea se va face în catedrala construită anume şi 
se va da citire proclamaţiei. Va urma apoi defilarea tru
pelor. După aceea va avea loc un uriaş banchet. In 
acelaş timp vor fi ospătarii populare pentru. ţărani . Dela 
Alba-lulia serbările do încoronare se vor muta la Bucu
reşti. Aci se va face intrarea triumfală prin arcul dela 
Şosea. Va urmă apoi T e Deum la Mitropolie, unde va 
cânta un cor de 200 persoane, după care va urmă de
filarea trupelor. La parcul Carol vor defila cortegiul is
toric şi etnografic. Va mai avea loc defilarea tuturor pri
marilor urbani şi rurali din întreagă ţara. Data încoronării 
va fi probabil 15 Octomvrie. 

Pictura catedralei de la Alba-Iulia e aproape 
gata. Lucrările sunt conduse de pictorul Costin Petrescu. 

Scăderea preţului la zăhar. „Rev. Ec ." scrie, 
că urcarea leului a făcut să scadă din nou, şi în mod 
simţitor preţul zahărului, care ajunsese la 30 Lei kg. 
Preţul zahărului are pe piaţă tendinţa de a scădea. întru 
cât recolta ;sfeclei e cât se poate de satisfăcătoare, za
hărul va ajunge sub 10 Lei kgul. Bine ar fi! 

Congresul foş t i lor voluntari români . La 
serbătoarea sfintei Adormiri s'a ţinut în Cluj congresul 
prim al foştilor voluntari români din răsboiul mondial ar-' 
deleni, bănăţeni, bucovineni. Din discursul de deschidere 
al presidentului Dr V. Deleu reţ inem: „Scopul nostru e or
ganizarea, care întârzie de patru a n i : Idealul nostru e 
statul suveran român. Numai întărirea acestui stat poate fi 
idealul nostru şi pe vii tor ' . S'au votat statutele „Uniunii 
voluntarilor români" , s'a ales comitetulde conducere, al 
cărui preşedinte de onoare este A. Sa Reg. principele Carol. 

Regulamentul de apl icare al legii pentru 
reforma agrară din Transilvania, Banat, Crişana 
şi Maramureş dispune, că hotâririle comisiunilor de 
ocol pentru expropriere pot fi N atacate cu apel la corni-
siunea judeţană şi anume în timp de 5 (cinci) zile libere 
dela pronunţare. Apelul se poate face numai înscris şi 
motivat. 

Răsboiul greco-turc a reisbucnit cu furie. în 
primele lupte Turcii au remas învingători. 

La Băile Erculane arde pădurea. 



f Andrei Bârseanu. Despre trecerea la eterni
tate a distinsului profesor şi scriitor A. Bârseanu am 
primit următoarele anun ţu r i : 

„Consistorul Arhidiecezei ortodoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiiu cu adâncă durere aduce la cunoş
tinţă, că binemeritatul asesor consistorial onorar Andreiu 
Bârseanu a încetat din viaţă în Bucureşti, Sâmbătă în 
6/19 August a. c. orele 6, în etate de 64 ani. Rămăşi
ţele pământeşti ale decedatului se vor aşeza spre odihnă 
vecinică in cimiterul central al oraşului Sibiiu. Cortejul 
funârar va porni din Biserica Catedrală ortodoxă română 
din loc, unde se săvârşeşte ceremonialul funebru, 
Miercuri, la 23 August a. c. la orele 2 p . m. în veci 
binecuvântată să-i fie memoria! Sibiiu, la 9/22 August 1922. 
Consistorul arhidiecezan."' 

„Comitetul central al „Asocialiuniipentru literatura 
română şi cultura poporului român" aduce la cunoştinţă 
cu adâncă întristare, că venerabilul ei preşedinte Andrei 
Bârseanu a încetat din vieaţâ în Bucureşti, Sâmbătă în 
19 August a. c. orele 6, în etate de 64 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale decedatului se vor aşeza spre odihnă 
vecinică în cimiterul central ah oraşului Sibiiu. Cortejul 
funerar va porni din Biserica Catedrală ortodoxă română 
din loc, unde se săvârşeşte ceremonialul funebru, Miercuri, 
la 23 August: Sibiiu, 21 August 1922. Comitetul central 
al „Asociafitmii". 

înmormântarea s'a făcut din catedrala metropoliei , 
noastre (Sibiiu). A Oficiat însuşi î, P. S. Sa Metropolitul 
Nicolae Bălan, asistat de profesorii de teologie şi de mulţi 
protopopi şi preoţi. Prima predică a rostit-o înaft Prea 
Sfinţia Sa Metropolitul nostru. Dr. Nicolae,• B ă l a n , 
apoi profesorul univ. Dr. 1. Lupaş, î. P. S. *Sa Metro
politul Dr. V. Suciu din Blaj, canonicul V. M&cavei, 
scriitorul Lascarov Moldoveanu, secr. gen. la min. de 
instrucţie dl Valaori, directorul general al şcoalelor A. 
Ciortea (Cluj), directorul de liceu Dr. 1. Bunea din Sibiiu, 
dir. liceal Dr. I. Blaga (Braşov), dl Colonei Patiţia, dl 
lrh Lăpădatu, studentul Nazarie şi secretarul Asoc. I. 
Georgescu. Toţi cei prezenţi au vărsat lacrimi sincere 
pentru perderea acestui distins fruntaş. 

Liga culturală va serbători centenarul dela in
stalarea domniei pământene, după eşirea fanarioţilor. 

Gazeta Lugojului. Sub acest titlu apare în 
Lugoj, sub conducerea unui comitet de intelectuali: 
medici, profesori, funcţionari, etc. un ziar săptămânal 
poporal independent, menit să facă propagandă culturală 
şi naţionala. Ziarul face promisiuni f rumoase: „Netez rea 
asperităţilor, îndulcirea culorilor şi apropierea sufletească 
între fraţi va fi unul din punctele de căpetenie .ale pro
gramului acestei foi". Dorim viaţă lungă şi deplin succes 
noului confrate. 

La Craiova s'a ţinut zilele aceste congresul 
cântăreţilor bisericeşti ortodocşi din întreagă ţară.. 

VARIETĂŢI. 

Lupta naufragiaţilor. 
Dela scufundarea vaporului „Egypt" întâmplată către 

sfârşitul.lunei Mai, cetim acum într 'un ziar nemţesc câteva 
scene emoţionante. ( 

In catastrofa 'aceea grozavă şi-au pierdut viaţa 
102 persoane şi pe lângă o mulţime de alte bogăţii a 

înghiţit marea un milion şi jumăta te monetă de aur en
gleză. Călătorii cari au avut norocul să scape, povestesc, 
că matrozii inzi în goana lor nebună alungau pe pasa
geri cu revolvere din luntrile de salvare ca să încapă ei. 
Brutalitatea aceasta însă nu le-a adus nici un noroc, căci 
luntrile suprâpline fură înghiţite de valuri cu toţi matrozii 
ce se aflau în ele. O femee tinărâ cu doi copii ce fusese 
îngăduită în una din luntri, s 'a scufundat de asemenea. 
Soţul ei, ,care se afla pe bordul vaporului a văzut îne-
cându-se" sub ochii lui copiii şi nevasta. Doi matrozi se 
luptau ca nişte tauri pentru o bârnă. Fiecare se silea să-1 
arunce pe celalalt în apă. Se muşcau unul pe altul, se 
izbeau cu coatele, cu genunchii. Nici unul nu voia să 
cedeze, la amândoi le era viaţa de-opotrivă de dragă. 
De-odată însă din catargul frânt se deslipi o bucată şi 
alunecând jos zdrobi capetele celor doi ce se luptau. 
Bârna plină de sânge pe care steteau încleştate trupurile 
lor, se pierdu în noapte. 

In cea mai groaznică învălmăşeală, un singur om 
sta liniştit. Eră funcţionarul telegrafiei fără fir a vaporului 
„Egypt" . Câtă vreme în juru-i lumea desnădejduită căuta 
să-şi mântue viaţa, el trimitea în noapte necontenit stri
gătul de ajutor. A stat la postul său până ce apa trecuse 
deja peste bord. Atunci s 'a stins lovit de apoplexie. U n 
astfel de erou a fost şi un tipograf" din Dover, ce se afla 
pe bordul vaporului. El îşi legase un inel de salvare şi 
voia chiar să sară în apă, când văzu în preajmă-i o 
femee strigând disperată după ajutor. Şi-a desprins inelul 
de salvare şi-1 arătă femeii cum trebue să fie legat. Apoi 
zise: „Eu de altfel nu ştiu înota, dar Dzeu o să-mi: 
ajute".A sărit în valuri şi mai mult nu s'a mai văzut . 

„Patria". 

Nr. 1 1 5 exec. 1922. 
i 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de Aîcol din 

Caransebeş, în senzul §-lui 1Q2 art. de lege L X « j n 1881: 
resp. în senzul §-lui 1 9 art. de lege XLI din 1108 prin 
aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei d e . 
ocol din Caransebeş, de sub Nr. 3 0 6 3 / 1 9 1 9 efeptuindu-se 
execuţiunea, la 22 Iulie 1922 în favorul execvanţilor 
Simeon Botescu şi cons. reprez. prin advocatul Dr, losif 
Horvâth contra execvaţilor pentru suma de 8 0 0 Lei, 
şi acces, mişcătoarele cuprinse şi supracupriuse cari 
s 'au preţuit în 3400 Lei şi anume: porci, cară, lână, căl
dări de aramă etc. să vor vinde prin licitaţie publică. 
Deci în urma decisului Nr. 2140/1922 G. a Judecătoriei 
de ocol Caransebeş pentru încasarea rjretenziunei de 8 0 0 
Lei capital, după aceasta din 5 Septemvrie 1920 
interese şi spesele de 5 5 8 Lei 75 bani staverite până în 
"prezent, să fixează terminul de licitaţie pe l i u a d e 8-
l ea Septemvrie 1922 la o r e l e 4Va P- -m. în comuna 
Voislova la locuinţa execvaţilor şi '*toţi aceia cari au 
voe de a cumpăra, sunt invitaţi cu aceea observare, că 
mişcătoarele de sus în senzul art. de lege LX. din 1881: 
§-ul 107, 108 se vor vinde celor cari dau mai mult, pe 
lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul 
de strigare. întrucât mişcătoarele licitande s 'au cu
prins şi supracuprins din partea altor creditori şi aceştia 
şi-au câştigat dreptul de acoperire asupra licitaţiei în 
senzul §-lui 129 a legei LX. din 1881: se va efeptui şi 
în favorul lor. 

Caransebeş, la 2 5 August 1922. - . •• 
Mihail Guran 

executor jud. reg. 
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AVIZ. PâblîcaţiCiQţ. 
Cu 22. Septemvrie 1922 pe lângă C o m u m r b i s ' D o m a § n e a P e z i u a d e 2 8 

şcoala superioară de comerţ a statului A u S u s t ( 1 0 S e P 1 - ) I a 3 o r e P- m - d a î n î n t r e ' 
din Orşova se deschide 1 internat. Elevii prindere repararea bisericei şi casei bis. Nr. 8, 
săraci şi diligenţi se primesc gratuit. Ce- adecă albitul cu var preste tot, primenirea ţiglei 
rerile sunt a se trimite la direcţiunea ş j acoperirea unui zid la ocolul bisericei. Aviz 

Ş c o n L celor interesaţi. 
Orşova, la 30 August 1922. t . , . 

y ' D In numele corn. bis. 

1—3 Director: 1—2 Simeon Răsvan 
paroh. 

Enache Ţepeneag. ... _ ,̂  
Tipografia şi Librăria Diecezană ) 

din Caransebeş, ^ ^ ^ ^ = 
cel mai vechiu stabiliment din întregul \ Bănat. 

L I B R Ă R I A DIECEZANĂ s i " g u r a l i b [ ă r i e

D

 r 0 ; 
w . - manească din Bănat 

unde se pot găsi orice fel de cărţi literare, ştiinţifice 
şi pentru scoale. Un bogat asortiment de recvizite 
şcolare, registre pentru bănci, comercianţi e t c 

TIPOGRAFIA. DIECEZANĂ f P t u e * t e . t o t f e l u l 

— de tipărituri precum: 
cărţi ştiinţifice, literare şi de şcoală. Invitări şi afişe 
tipărite simplu şi în culori, tipărituri pentru oficii şi 

- particulari etc. = = = = = = = = 
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